

取消疫苗专利保护:美国口惠实不至

短期内增加出口才是实实在在支持

美国宣布支持取消新冠疫苗专利保护,能解决全球疫苗困境吗?

一些西方制药企业表示反对。它们认为,豁免疫苗知识产权保护将削弱激励企业在短时间内生产疫苗的机制,也无法立即解决产能不足等问题。

反对声同样不小的还有盟友德国。有媒体指出,美国这个“艰难的决定”令发达经济体在疫苗专利问题上陷入分裂。

世界急需新冠疫苗

当下全球新冠疫苗的供应已经跟不上病毒传播的速度。

疫情已经失控的印度新增确诊病例数屡创新高,一些印度人正在想尽办法逃离国家。而最早在印度发现的变异毒株 B.1.617,也随着人员流动“攻破”印度边境,散播到世界许多角落,多国疫情防控承受压力。

世界急需新冠疫苗,然而,前期投入巨大人力、财力和时间成本的疫苗制造企业拥有疫苗专利权,在长达 20 年的专利期内,仿制疫苗是违法的。一旦豁免新冠疫苗知识产权保护后,世界上任何制药厂商都可以生产仿制疫苗,无须担心被起诉侵犯知识产权,被认为有助于推动疫苗在全球普及。

西方世界看法不一

由印度和南非驻世贸组织代表发起,约 60 个国家发出了暂不执行《与贸易有关的知识产权协定》特定条款,以便更多国家和地区能够获得新冠疫苗的呼声。此前美国曾强烈反对,但如今拜登政府的态度发生了 180 度转弯。在美国贸易代表戴琦的声明中,拜登为



印度民众排队等候接种新冠疫苗

图 GJ

了让其他国家企业也能够生产新冠疫苗,“不顾制药行业反对”作出了这个“艰难的决定”。美国的疫苗相关各股股价应声下跌,足以说明这个“艰难的决定”对研发生产新冠疫苗的药企影响有多大。

对于拜登的表态,法国和俄罗斯表示积极支持,德国和瑞士等国却态度鲜明地站到药企一边。

“美国的提议将对整个疫苗生产产生重大影响。”德国联邦政府发言人 6 日表达了反对意见。尽管专利保护让药企获得垄断地位,

但也在某种程度上保护了药企研发新药新疫苗的积极。德国政府与欧盟委员会主席冯德莱恩都认为,有必要保护知识产权,以确保制药行业的创新动力。

“限制疫苗生产的因素是生产能力和对质量的高标准,而不是专利。”德国“泼冷水”还有别的考量。

英国广播公司指出,疫苗专利仅仅描述了疫苗生产的基本框架,并不包含精确的生产流程、工艺等至关重要的商业机密。取消专利保护“就像是分发没有标明成分和使用说

明的食谱”,非但不能解决问题,反而可能影响疫苗的质量,甚至让造假者有机可乘。

美国被指“哗众取宠”

取消专利保护不见得能提高新冠疫苗产量,那就没有其他办法了吗?

并不是。此前欧盟就提出,短期内最佳的解决方案是改善供应链,推动疫苗富余的国家增加出口。

在此背景下,国际舆论在欢迎美国态度转变的同时,难免怀疑美国改口的真实原因。

英国广播公司表示,就在拜登表态前,美国贸易代表戴琦同各大疫苗制造企业开了一个会,主题是提高疫苗产量。一些贸易专家认为,在会后放出取消专利保护的风声可能是白宫的谈判策略,迫使药企同意与政府合作。

而且,提案能否落地仍是大大的问号。拜登做不了本国药企的主,更决定不了其他国家的立场。取消专利保护需要世贸组织 164 个成员一致同意,况且技术转让还要耗费时间和人力成本。

口惠实不至,却足以让美国站上道德高地,扮成“道德领导”。一名外交官指责美国“哗众取宠”,只是在提供取悦大众的简单解决方案。

有分析指出,在紧迫的时间面前,与其将精力耗费在取消疫苗专利保护的繁琐流程上,让急切盼望疫苗的人们仅仅是舔一舔“蛋糕上的糖霜”,美国等国家还不如以身作则释放疫苗库存,增加疫苗出口,这可能是更“肉眼可见”的支持。而解决全球疫苗在生产、分配上的不平衡,才是难以回避的根本问题。

本报记者 齐旭

赵之心、江祺祥指导糖友“科学抗糖、少走弯路”

“食动两平衡-科学抗糖,少走弯路”赵之心、江祺祥全国大型公益巡讲,将走进本市。广大糖友拨打电话 400-097-9966 快速报名,即可免费领取讲座门票一张,同时还可申领江祺祥教授研发的“糖友主食大米-淇糖米”体验装 1 份及“老糖友九防健步鞋”一双,本次活动名额仅限 500 个,额满即止。



“糖友主食大米-淇糖米”自 2020 年 6 月进入上海以来,得到了申城众多糖友的高度认可。为了让更多申城糖友了解并亲身体验“糖友主食大米”,江祺祥教授亲临申城与糖友面对面,再次举办“淇糖米-糖友免费体验试吃”活动。

替换三餐主食,吃糖友主食大米,“糖友”从此少心烦!

淇糖米(武育粳 702)是由享受“国务院特殊津贴”专家、“庆祝中华人民共和国成立 70 周年周年纪念章”获得者江祺祥教授历时十余年为糖友研发的。经华中农业大学作物遗传改良实验室检测结果显示:淇糖米(武育粳 702)中,不易被人体吸收转化糖分的“醇溶蛋白”含量相对更高,而容易被人体吸收转化成糖分的“谷蛋白”含量相对较低。上市以来,淇糖米以“均营养、好口感、更安心”的好口碑迅速在众多糖友中传播,被众多糖友们誉为“敢吃饱有营养的糖友主食大米”。

每天 10 分钟,赵之心教你科学运动防糖!

- ◎ 赵之心老师指出,笑一笑十年少,动一动百病消;多走一步健康路,少吃一粒苦药片。
- ◎ 赵之心老师的“运动防糖法”简单实用、科学有效,“每天坚持 10 分钟,祝您指标平稳浑身舒服!”
- ◎ 赵之心老师指出,科学运动靠的不是强化训练,而是注重技巧,平衡人体的自我新陈代谢调节。
- ◎ 他的运动箴言是,“人是饿不死的,而是撑死的;好吃懒动最容易诱发“三高”;食动要平衡,没事儿就要‘欺负’两条腿,抬抬胳膊张张口,踮踮脚尖”!

赵之心



北京市徒步运动协会常务副会长

本市糖友,拨打电话报名,即可凭“病历证明及身份证明”免费领取“赵之心、江祺祥公益讲座”门票一张,两位专家现场教您“食动平衡、科学抗糖”方案。同时,还可领取“糖友主食大米-淇糖米”体验装 1 份及老糖友九防健步鞋一双,本次活动仅限 500 个名额,发完即止,请相互转告。

◇ 体验报名热线: 400-097-9966 ◇ 报名时间: 每日 8:30-19:30 期间

◇ 活动报名及体验申领店面: 老糖友主粮专营店 (杨浦店、静安店、浦东店、徐汇店)

备注 ① 糖友只能在一家店面领取,本年只能免费领取一次。 ② 糖友必须电话报名,按规定时间到店参加活动,否则不予接待。

1363 院外管理活动主办单位:中国临床营养产业创新联盟、中国代谢病防治联盟联合主办。承办单位:上海芮融福健康管理咨询有限公司。本次体验活动不以任何名义向参加者收取任何费用,欢迎社会监督。忠告语:淇糖米并非药品,食用淇糖米不能替代药品的治疗功能;亦不宜在日常膳食中超量食用。 广告

